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Основна информация за осигурените лица в Професионален пенсионен фонд

ОСНОВНА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ОСИГУРЕНИТЕ ЛИЦА 
В ПРОФЕСИОНАЛЕН ПЕНСИОНЕН ФОНД

I. Какво трябва да знаете 
 за до пъл ни тел но то
 за дъл жи тел но
 пен сион но оси гу ря ва не
 в про фе сио на лен
 пен сио нен фонд (ППФ)

Допълнителното задължително пенсионно осигуряване 
в ППФ е част от Втория стълб на пенсионната система в 
България. То се осъществява от частни пенсионноосигу-
рителни дружества, които учредяват и управляват този 
вид фондове. Допълнителното задължително пенсионно 
осигуряване в ППФ не замества, а допълва държавното 
пенсионно осигуряване (Първи стълб), като целта е оси-
гурените лица да получат срочна професионална пенсия 
за ранно пенсиониране. Всяко пенсионноосигурително 
дружество (ПОД) може да управлява само по един ППФ.

В ППФ задължително се осигуряват лицата, работещи 
при условията на първа или втора категория труд, неза-
висимо от възрастта им, освен ако изберат да променят 
осигуряването си от ППФ във фонд “Пенсии” на държав-
ното обществено осигуряване. Осигурителната вноска е 
месечна в размер 12 % от осигурителния доход на лицата, 
работещи при условията на първа категория труд, и 7% от 
осигурителния доход на лицата, работещи при условията 
на втора категория труд. Тя е изцяло за сметка на работо-

дателя. Изключение от това правило са морските лица, 
които правят вноски в ППФ за своя сметка. Задължител-
ните осигурителни вноски се събират от Националната 
агенция за приходите (НАП). Работодателите превеждат 
осигурителните вноски за допълнително задължително 
пенсионно осигуряване на НАП едновременно с осигури-
телните вноски за Държавното обществено осигуряване 
(ДОО). Впоследствие НАП превежда вноските за допъл-
нително задължително пенсионно осигуряване на съот-
ветния пенсионен фонд, в който е осигурено лицето.

Оси гу ри тел ни те внос ки на вся ко ли це се нат руп ват по не
го ва ин ди ви дуал на пар ти да във фон да. Съв куп ност та от 
сред ства та в пар ти ди те фор ми ра нет ни те ак ти ви на ППФ. 
ПОД уп рав ля ва ак ти ви те на фон да, ка то ги ин вес ти ра в 
оп ре де ле ни и ог ра ни че ни от за ко на фи нан со ви ин стру
мен ти, с цел сред ства та по пар ти ди те на оси гу ре ни те ли
ца да на рас тват с до хо да, реа ли зи ран при ин вес ти ра не то.

Осигуреният в ППФ има право на срочна професионална 
пенсия, която се получава до навършване на възрастта 
му по чл. 68, ал. 1 КСО за придобиване право на пенсия за 
осигурителен стаж и възраст от ДОО. Размерът на пенсия-
та, получавана от ППФ, се определя на основата на натру-
паната в индивидуалната партида сума в съответствие 
със срока на получаването й и определения технически 
лихвен процент. Су ма та по ин ди ви дуал на та пар ти да се 
фор ми ра от нап ра ве ни те внос ки и до хо да от тях но то ин
вес ти ра не, на ма ле ни с так си те и уд ръж ки те, пред ви де ни 
в КСО и в пра вил ни ка на фон да.

При ло же ние №4 към чл. 4, ал. 1 от Наредба №33 на КФН от 19.09.2006 г. 

„Пенсионноосигурителна компания ОББ” ЕАД
Професионален пенсионен фонд ОББ

Акционери, притежаващи 10 и над 10 на сто от капитала на
„Пенсионноосигурителна компания ОББ” ЕАД

№    Име, презиме, фамилия за ФЛ/наименование и ЕИК за ЮЛ  Размер на участието в капитала

1.  „ДЗИ  Животозастраховане“ ЕАД, ЕИК 121518328,
 с едноличен собственик на капитала КБС ИНШУРЪНС НВ, Белгия 100%
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Оси гу ря ва не то в ППФ да ва право и на едно кратно или 
разсрочено изплащане до 50 на сто от сред ства та, нат ру
па ни по ин ди ви дуал на та пар ти да, при трай на на ма ле на 
ра бо тос по соб ност над 89,99%. При смърт на оси гу рен в 
ППФ на пре жи ве лия го съп руг (съп ру га), не го ви те низ хо
дя щи и въз хо дя щи по пра ва ли ния се из пла ща ед нок рат
но или раз сро че но нат ру па на та по ин ди ви дуал на та му 
пар ти да су ма.

Над зо рът вър ху ПОД се осъ щес твя ва от Ко ми сия та за фи
нан сов над зор (КФН) и ней ния за мес тникпред се да тел, 
ръ ко во дещ уп рав ле ние „Оси гу ри те лен над зор“.

II.  Какво трябва да знаете
  при избора на ППФ

1. Как и ко га тряб ва да се из бе ре ППФ

Из бо рът на ППФ е ли чен и сво бо ден и Вие не сте длъж ни 
да се съоб ра зя ва те с пре по ръ ки те на тре ти ли ца, вклю чи
тел но и с те зи на Ва шия ра бо то да тел. При или по по вод 
то зи из бор пен сион ноо си гу ри тел ни те дру жес тва, тех ни
те ак цио не ри, оси гу ри тел ни пос ред ни ци или  дру ги ли ца 
ня мат пра во да Ви пре дос та вят, да Ви пред ла гат или да 
Ви обе ща ват под как ва то и да е фор ма спе циал ни при ви
ле гии, по да ръ ци, ус лу ги или дру ги об ла ги.

В 3ме се чен срок от сключ ва не на тру дов до го вор за за
поч ва не на ра бо та при ус ло вия та на пър ва или вто ра ка
те го рия труд Вие има те пра во да из бе ре те ППФ, в кой то 
да пос тъп ват оси гу ри тел ни те Ви внос ки. За цел та тряб ва 
да по да де те заяв ле ние за учас тие в ППФ (заяв ле ние за 
учас тие) до дру жес тво то, уп рав ля ва що из бра ния от Вас 
фонд. В слу чай че не по да де те заяв ле ние или го по да де те 
след по со че ния срок, ще бъ де те слу жеб но раз пре де лен 
на слу чаен прин цип.

Необ хо ди мо е да има те пред вид, че вся ко ли це, под ле
жа що на до пъл ни тел но за дъл жи тел но пен сион но оси гу
ря ва не в ППФ, мо же да се оси гу ря ва са мо в един фонд. 
Ако по да де те по ве че от ед но заяв ле ние за учас тие в два 
или по ве че ППФ, уп рав ля ва ни от раз лич ни ПОД, се счи та, 
че не сте нап ра ви ли из бор и съ що ще под ле жи те на слу
жеб но раз пре де ле ние.

Из бо рът Ви за ППФ не во ди до ав то ма тич но из би ра не и 
на уни вер са лен пен сио нен фонд (УПФ), ако има те за дъл
же ние за оси гу ря ва не и в та къв вид фонд. В то зи слу чай 
е необ хо ди мо да по да де те от дел но заяв ле ние за учас тие 
в УПФ.

2. Къ де и как се по да ва заяв ле ние то за
 учас тие и се сключ ва оси гу ри тел ният
 до го вор 

Заяв ле ние то за учас тие тряб ва да по да де те в офис на 
дру жес тво то, уп рав ля ва що из бра ния от Вас ППФ, чрез 
оси гу ри те лен пос ред ник на то ва дру жес тво или ка то 
елек тро нен до ку мент по ре да на Закона за електронния 
документ и електронните удостоверителни услуги. Ко га
то по да ва те заяв ле ние то чрез оси гу ри те лен пос ред ник, 
той тряб ва да Ви пред ста ви до ку мент, кой то го ле ги ти ми
ра за уп раж ня ва не на дей ност та по прие ма не на заяв ле
ние за учас тие и за сключ ва не на оси гу ри тел ни до го во ри 
от име то и за смет ка на дру жес тво то. В слу чай че има те 
съм не ния да ли оп ре де ле но ли це дей стви тел но е пос ред
ник на дру жес тво то, мо же те да нап ра ви те справ ка във 
во де ния от КФН ре гис тър, дос тъ пен на ней на та ин тер нет 
стра ни ца (www.fsc.bg).

При попълване на заявлението за участие спазвайте ука-
занията, разписани на гърба му. Когато заявлението се 
подава на хартиен носител, е необходимо подписът Ви 
върху първия му екземпляр да бъде нотариално заверен. 
Не оставяйте непопълнени данни и не правете поправки. 
ПОД ще Ви окаже необходимото съдействие. Следва да 
имате предвид, че заявлението Ви няма да бъде прието, 
ако е без нотариална заверка на подписа (съответно  
електронното заявление не е подписано с квалифициран 
електронен подпис), с непопълнени данни или с поправ-
ки, когато в резултат на тези непълноти и поправки няма 
да можете да бъдете идентифициран като заявител или 
няма да могат да бъдат вписани необходимите данни в 
електронния регистър на фонда. 

Когато сте подали заявление на хартиен носител, вторият 
екземпляр от него трябва да Ви бъде върнат незабавно. 
В случай че сте подали заявлението като електронен до-
кумент, електронно копие от него, подписано с електрон-
ния подпис на дружеството, трябва да Ви бъде изпрате-
но на email адреса, който е посочен в електронния Ви 
подпис, незабавно след получаването му (съответно – на 
първия работен ден след тази дата при подаването му в 
извънработно време или в неработен ден). 

След ка то сте по да ли заяв ле ние за учас тие, Вие тряб ва да 
склю чи те и оси гу ри те лен до го вор с ПОД. В качеството си 
на страна по договора имате право да получите екзем-
пляр от него, както и от правилника за организацията и 
дейността на избрания от Вас ППФ и инвестиционната му 
политика. Па зе те до го во ра, тъй ка то той съ дър жа ус ло
вия та на Ва ше то оси гу ря ва не.
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3. Кои нор ма тив ни ак то ве уреж дат ре да и
 на чи на за из бор на ППФ 

Нор ма тив на та уред ба на до пъл ни тел но то пен сион но 
оси гу ря ва не се съ дър жа в част вто ра на КСО и в под за ко
но ви те ак то ве по при ла га не то му.

На чи нът и сро кът за по да ва не на заяв ле ние за учас тие в 
ППФ са рег ла мен ти ра ни в чл. 140, ал. 3 КСО.

Редът за подаване на заявление за участие във фонд за 
допълнително задължително пенсионно осигуряване и 
изискванията към неговата форма и съдържание са уре-
дени в Наредба 33 от 2006 г. на КФН за индивидуалните 
заявления за участие във фонд за допълнително задъл-
жително пенсионно осигуряване и за възобновяване на 
осигуряването в универсален пенсионен фонд.

Слу жеб но то раз пре де ле ние се осъ щес твя ва по на чин и 
ред, оп ре де ле ни от НАП и КФН в Ин струк ция № 1 от 2006 
г. за ре да и на чи на за слу жеб но раз пре де ле ние на ли ца
та, неиз бра ли фонд за до пъл ни тел но за дъл жи тел но пен
сион но оси гу ря ва не.

III. Об щи ука за ния за
  оси гу ре но то в ППФ ли це

1. След като придобиете качеството на осигурено 
в ППФ лице, може да проверявате дали във Вашата 
партида във фонда редовно постъпват вноски. Справка 
може да направите на стра ницата на НАП (www.nap.bg). 
За ползване на електронната услуга е необходимо да 
подадете заявление в офис на НАП, за да Ви бъде изда
ден персонален идентификационен код (ПИК). В случай 
че Вашият работодател не превежда задължителните 
осигурителни вноски, които дължи, отправете сигнал до 
НАП.

2. Сле де те със тоя ние то на ин ди ви дуал на та си пар ти
да. ПОД е длъж но вся ка го ди на до 31 май да Ви из пра ща 
из вле че ние от нея. Из вле че ние то съ дър жа ин фор ма ция 
за нат ру па ни те сред ства по пар ти да та Ви към края на 
пред ход на та го ди на, пос тъ пи ли те внос ки, пос тиг на та та 
до ход ност, из вър ше ни те пла ща ния и на чис ле ни те так си 
и уд ръж ки. Дру жес тво то е длъж но да Ви пре дос та ви та зи 
ин фор ма ция и при поис ква не. Справ ка за със тоя ние то на 
ин ди ви дуал на та пар ти да мо же да нап ра ви те и на ин тер
нет стра ни ца та на дру жес тво то, ка то е необ хо ди мо пред
ва ри тел но да Ви бъ де из да ден иден ти фи ка тор.

3. Уве до мя вай те ПОД при вся ка про мя на в лич ни те Ви 
дан ни, за пи са ни в по да де но то от Вас заяв ле ние за учас
тие, съот вет но в оси гу ри тел ния до го вор, ка то е необ хо
ди мо да при ло жи те и ко пия от до ку мен ти те, удос то ве ря
ва щи то ва об стоя тел ство. Та ка ще бъ дат за щи те ни Ва ши
те ин те ре си.

4. Ин фор ми рай те се как се уп рав ля ват Ва ши те сред
ства. Дру жес тво то ежед нев но опо вес тя ва във все ки свой 
офис и на стра ни ца та си в ин тер нет стой ност та на 1 дял 
на пен сион ния фонд. То обя вя ва стой ност та на един дял 
за пос лед ния ра бо тен ден на все ки ме сец и в един цен
тра лен ежед нев ник на тре тия ра бо тен ден на след ва щия 
ме сец.

5. В случай че Вашите права са нарушени, Вие можете 
да отнесете въпроса по Ваш избор до:

• пенсионноосигурителното дружество;
• попечителския съвет на ППФ;
• Комисията за финансов надзор;
• секторната помирителна комисия или медиатор 

към Комисията за защита на потребителите (за 
да сезирате секторната помирителна комисия, 
е необходимо да сте се обърнали по същия 
въпрос първо към пенсионноосигурителното 
дружество);

• съда.

6. Вие можете да се прехвърлите в ППФ, управляван 
от друго дружество, ако е изтекла една година от датата 
на сключване на първия Ви осигурителен договор. Когато 
в правилника или в инвестиционната политика на фонда 
бъдат извършени промени, които не произтичат от изме
нения в нормативната уредба и не са свързани с промяна 
в седалището или адреса на управление на ПОД, Вие 
можете да се прехвърлите в друг фонд, дори да не е 
изтекъл този срок. 

7. Вие можете да изберете да промените осигуряване-
то си в ППФ (Втори стълб), като прехвърлите натрупаните 
средства по индивидуалната Ви партида в държавното 
обществено осигуряване (Първи стълб). За целта се по-
дава заявление до Националната агенция за приходите. 
Това право може да бъде упражнено еднократно и само 
при условие, че не Ви е отпусната пенсия за осигурителен 
стаж и възраст или професионална пенсия за ранно пен-
сиониране.
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1.2. Ин вес ти цион ни ог ра ни че ния съг лас но инвестиционната политика на фон да

IV. Ос нов ни ха рак те рис ти ки
  на ППФ ОББ

1. Ос нов ни дан ни за ин вес ти ции те на
 пен сион ния фонд

1.1.  Инвестиционни цели на фонда

Дружеството управлява средствата на осигурените лица 
при спазване на принципите на качество, надеждност, 
ликвидност, доходност и диверсификация. 
При управление на активите на фонда се определят две 
основни цели:

1. дългосрочна  запазване на покупателната 
способност и реално нарастване на средствата 
по индивидуалните партиди на осигурените 
във фонда лица. Критерият за изпълнение на 
целта е постигане на доходност за период не 
пократък от 10 години, повисока от равнището 

на инфлацията изчислена на база на Индекса на 
потребителските цени, публикуван от НСИ;

2. средносрочна  постигане на доходност над 
средната за пазара на допълнително пенсионно 
осигуряване, изчислена на база на информация, 
публикувана от Комисията за финансов надзор.

Дружеството се стреми към намаляване на 
инвестиционния риск на Фонда чрез поддържане на 
високо ниво на  диверсификация на портфейла по групи 
активи и селекция на инвестиционните инструменти и 
емитенти за постигане на възможно найдобра очаквана 
възвръщаемост при ограничаване на риска, свързан с 
отделни книжа на даден емитент или клас активи. 

Дружеството се стреми ежедневно да поддържа 
достатъчно ликвидни средства, с които да  посрещне 
изходящи парични потоци, свързани с инвестиционната 
дейност на Фонда, както и всички предстоящи плащания 
към осигурени лица/ пенсионери.

№ Инвестиционни инструменти Инвестиционни ограничения на фонда (% от активите)

1. Дългови ценни книжа Максимум 90%

2. Акции и дялове Мак си мум 50%

3. Влогове в банки Мак си мум 30%

1.3. До ход ност на пен сион ния фонд 

Пос тиг на та та до ход ност на фон да за съот вет на та го ди на в 
про цент се оп ре де ля, ка то раз ли ка та меж ду стой ност та на 
един дял, ва лид на за пос лед ния ра бо тен ден на го ди на та, и 
стой ност та на един дял, ва лид на за пос лед ния ра бо тен ден 
на пред ход на та го ди на, се раз де ли на стой ност та на един 
дял, ва лид на за пос лед ния ра бо тен ден на пред ход на та го
ди на. Стой ност та на един дял мо же как то да се уве ли ча ва, 
та ка и да на ма ля ва в ре зул тат на пос тиг на тия по ло жи те лен 
или от ри ца те лен до ход от ин вес ти ции те на фон да.

Пос тиг на та но ми нал на до ход ност за
пос лед ни те 5 го ди ни

Доходност на Професионален ПФ ОББ
за периода 2020 г. - 2024 г.

2024

9,81%

2020 2021 2022
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1,22%  6,97%

2023

-12,26%
 6,84%

По со че ни те ре зул та ти се от на сят за ми нал пе риод и не
след ва да се счи тат ка то обе ща ние за бъ де щи ре зул та ти.

Доходност
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Основна информация за осигурените лица в Професионален пенсионен фонд

1.4. Ин вес ти цио нен риск на пен сион ния фонд

Ин вес ти цион ният риск се ха рак те ри зи ра с про мен ли
вост та на пос тиг на та та до ход ност от уп рав ле ние то на 
ак ти ви те на фон да. По ка за тел за из мер ва не на ин вес ти
цион ния риск е стан дар тно то от кло не ние на до ход ност
та. Пови со ки стой нос ти на стан дар тно то от кло не ние оз
на ча ват пови со ка сте пен на про мен ли вост (во ла тил ност) 
на пос тиг на та та до ход ност и съот вет но пого лям риск.

Стан дар тно от кло не ние на до ход ност та
за пос лед ни те 5 го ди ни

Ин вес ти цион на та по ли ти ка на пен сион ния фонд, из ме
не ния та в ос нов ни те це ли и ог ра ни че ния на ин вес ти
цион на та дей ност, как то и зна че ние то на по ка за те ли те за 
пос тиг на та та до ход ност и рав ни ще то на ин вес ти цион ния 
риск са дос тъп ни в офи си те на дру жес тво то и на не го ва та 
стра ни ца в ин тер нет www.ubbpensions.bg.

До пъл ни тел на ин фор ма ция за до ход ност та и стан дар
тно то от кло не ние на всич ки пен сион ни фон до ве мо же те 
да на ме ри те на сай та на КФН (www.fsc.bg).

До 10о число на месеца, следващ всяко календарно три-
месечие, ПОД публикува на своята страница в интернет 
информация за обема и структурата на инвестициите по 
видове активи и емитенти на финансови инструменти за 
управлявания от него ППФ.

2. Так си и уд ръж ки 

При уп рав ле ние то на фон да ОББ Пенсионно осигуряване съ
би ра след ни те так си и уд ръж ки:

3. Га ран ции

ПОД е длъж но да пос тиг не ми ни мал на до ход ност при уп
рав ле ние на ак ти ви те на фон да, коя то мо же да бъ де по
ло жи тел на или от ри ца тел на. След ва да има те пред вид, 
че пред ви де ният в за ко на ме ха ни зъм за ком пен си ра не 
на не дос ти га до ми ни мал на та до ход ност не Ви га ран ти ра 
по ло жи тел на до ход ност и за паз ва не на пъл ния раз мер 
на вне се ни те сред ства.

Вие можете да получите допълнителна информация за 
дейността на „Пенсионноосигурителна компания ОББ“ 
ЕАД:

✓ на тел. 0800 11 464;
✓ www.ubbpensions.bg;
✓ от неговите осигурителни посредници и служи-

тели;
✓ от Комисията за финансов надзор (www.fsc.bg).

Вие мо же те да се за поз нае те с до ку мен ти те с ос нов на 
ин фор ма ция за оси гу ре ни те ли ца на ос та на ли те пен
сион ноо си гу ри тел ни дру жес тва на тех ни те ин тер нет 
стра ни ци.

Моля, прочетете внимателно правилника на фонда, 
инвестицион ната политика и Вашия осигурителен 
договор, техните разпоредби имат предимство пред 
този документ! 

Наименование на
таксата/ удръжката

Размер на
таксата/ удръжката

Удръжка от всяка 
осигурителна 
вноска

3,75% от всяка 
осигурителна вноска

Инвестиционна 
такса от стойността 
на нетните активи 
на фонда

0,75% годишно върху 
нетните активи на 
ППФ в зависимост от 
периода, през който те 
са били управлявани от 
Дружеството

Стандартно отклонение на доходността на 
Професионален ПФ ОББ за периода
2020 г. - 2024 г.

2020 2021
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5,91%
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6,96%

3,64%
3,87%

2024

3,81%

По со че ни те ре зул та ти се от на сят за ми нал пе риод и не
след ва да се счи тат ка то обе ща ние за бъ де щи ре зул та ти.

Стандартно отклонение 
на доходността

Документът е изготвен януари 2025 г.


